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Un groupe d’éléves de la T®Dye du Lycée Classique d’Abidjan décide de tzaiter I'exercice ci — dessous
consistant 4 I"étude du mouvement d’un solide ( S ) sur un plan incliné en vue de préparer le prochain
devoir de niveau.

Le solide ( S ) de centre d'inertie (5 et de masse m s¢ déplace sur un plan incliné d’un angle a par
4 I"horizontale. Un dispositif d*enregistrement relie a un ordinateur permet de repérer les
nseigner sur sa vitesse instantanée a chaque instant.
fu plan et son mouvernent suit la ligne de plus

rapport
positions du centre d'inertic G du solide et de re
Le solide est lich¢ sans vitesse initiale d"un point O ¢
grande pente. la position du centre d'inertie G est repérée par son abscisse x dans le repére (O : )
I*action des forces de frottement est assimilable & une force constante
déplacement et d"intensité f.

Le dispositif d’enregistrement est déclenché a I"instant to
trouve A un point A. La position du point A est repérée par son
( S) ason passage au point A.

On prendra comme origine de I'espace
d’inertie s¢ trouve au point A. Voir schéma ci — dessous.

les abscisses xg et X¢ de G et les vilesses Vg €l V¢ aux

-

f directement opposée au

.= () 5 au moment ot le centre d’inertie G se
abscisse Xq €t Vg est la vitesse du solide

le point O et comme origine des dates , I"instant ol le centre

On donne pour les passages aux points B et C,
dates tg et te dans le tableau ci - dessous.

: - 100 - 2

Données: m=200g . «=30° et g=10ms™,

Eprouvant des difficuliés ., 1> groupe te sellicite pour la résoiution de I’exercice.

e S e o _
~ [Temps t(s) [ Positionx (m) | Vitesse v (m.s) |

(o B 03 | 0a8 057

'l_;minl el B | 048 | 0.929 h‘

. Enonce le théoréme du centre d’inertie

_Fais I'inventaire des forces extérieures qui s’appliqueni sur le solide ( S) et représente — les.
. Exprime ["accélération a du mouvement du centre d’inertie G du solide ( S ) en fonction de m, g,

a et f en appliquant le théoréme du centre dinertie.
Déduis la nature du mouvement du centre d’inertie G du solide ( S ).
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1. Exprime I"accélération a du centre d’inertie G au cours du mouvement en fonction de Xg . X¢ Vp

et Vc.
Calcule la valeur de I'accélération a.
Détermine la valeur de 1'intensité { des forces de frottement.
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1. Etablis les expressions des équations horaires x( 1) et v(t) des abscisses et de la vitesse du
mouvement du centre d’inertie G du solide dans le repére (O 1)
42 Détermine les valeurs numériques de la position x, et de la vitesse Vo du centre d’inertie G du
solide au moment ot Ienregistrement est déclenché a son passage en A.
4.3, Détermine la durée At que met le solide pour parcourir la distance OA.
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EXERCICE |

L hvidrodyse '.'I" un ester (51 de Tormule Cub b0 condint & Lo lormation de Vacide éthanoique ¢t d'un compose (A)
1 [Dis i quetle famille apparticnt le campose (A)
2 e compose (A) est oxydde par be permanganate (e patassiom en milizu acide 11 se forme un compasé (B)
(B rdapin avee by DINPEHL en i) esh sans agbion sue Ly lguenr de Felbing:

20 s quelle tamille appart it e compose (1)
22 Donne les tormules seni-dévetappées et les noms des camposes (B el (A),
L Donne by formule seme-développee of e nom de Pestar (1b)
V2 benis Péguation-bilan de b edaction < hydreodyse de PVester (B
3 Donne les earacténstgues de cette réaction

3
boLeris une equition-bias e L réaction permeliant de passer de Uacice ethanofque ¢
o ellorure dTdhanoy be
124 anhy dede ethanoigue
EXERCICE
Cet exerace comporle deus parties independantes
' partie

Dans cet orpanipramine, les téactits wtilises sont notés sur les fléches. Les noms et les formules des composés

argantdgues sont fes seules iformabions demanddes

B e N S (R <
W L D CH-COOH | O L
P NI k
f i |I | PCisou
e + S0C;
| D |
. o g |

partit de organigramee. reproduis le tablean suivant et compléte be.

Composes | Formule semi-développée | Naom

i ' (—T{mpe fonctionnel J

5| I | l

| | l |

TG " l
D | o ' i

PR e . |

1. Pour obtenir le produit (B), 1] fan ajouter de 'ean 4 un aleéne en milien acide sulfurique.
1.1 Eeris 'equation-hiian de la réaction et nomme Paleéne.
1.2 Donne le nom de la réaction chimigue entre aleéne et eau,

2

2. Loxydation ménapée ducomposé B par une solution de dichromate de petassium en miliew acide conduit au
composé F. Eens equation-bilan de la réaction chimique entre le composé B et I'ion dichromate (Cr:07M).
Données - M¢ = 12 pmol”! : Mo = 16 pmol ' My = | g.mol™,

2" partie :
Un chimiste obtient un composé organique unique d partir de deux (2) réactions chimiques :
- |acide éthanoique sur I'éthanoel ;
- le chlorure d'éthanoyle sur I'éthanol,
. Eeris les deux equations-bilans et nemime le composs organique obtenu.

I
2. Donne le nom de la réaction chimique de I'acide éthanoique sur Iéthanol et précise ses caractéristiques.
3. Réponds aux mémes questions pour la réaction du chlorure d'éthanoyle sur I"éthanol.
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EXERCICE | O pomnts

Soit un projectile lancé avee une vitesse initiale v et soumis a la seule action de son poids,
. Son mouvement ne dépend pas de sa masse.

Son mouvement est uniformément aceéléré a la montée comme a la descente.
. Sa trajectoire est néeessairement une parabole.

O

. Son vecteur vitesse est nul au sommet de sa trajectoire paraboiique.

L]

. Son mouvement s"eflectue nécessairement dans un plan vertical contenant V.
6. La nature de sa trajectoire dépend de vy,

Recopic le tableau ci — dessous et compicte ie par V si Paffirmation ¢i — dessus correspondante
est vraie ou par IY si clle est fausse.
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EXERCICE 2 14 points
Lors d'une sotie a CAP SUD d'Abidjan - A
Marcory, I'éleve MOTCHE Marcella
de la T Dy du Lycée Classique
d’Abidjan sc propose d’étudier le
mouvement de sa petite sqxur sur une
glissigre dont le profil est schémutisé

c : ! 7. & ih
sur la figure ¢i-contre. : i :

TR TSR
i , . o C. . Sable. W
Situee dans un plan vertical | cette glissicre . ' =
est constituee d une piste AQ rectiligne etineline ;
d'un angle a = 22° par rapport a ["horizontale. i

T

La fillette de masse m = 20 kg part du sommet A situé a une hauteur H = 4 m du sol sans vitesse initiale et

atteint extremité O située a une hauteur k du sol . avec la vitesse Vg de valeur vo =6 m.s' en faisant le trajet
AO en une durée Aty = 2.3 8

dans le sable.

Donnée : g = 10 m.s? et la fillette est considérée comme un sysiéme ponctuel pour I"étude.
Eprouvant des difficultés | elle sollicite ton assistance.

1. Ftude du mouvement de la fillette sur le trajet AQ.

. Détermine la valeur algébrique de &;.
. Montre que la distance parcouruc AQ = 7,5 m

1 4. Détermine 1intensité f des forces de frottement f supposées constantes et directement opposées
| au déplacement , en appliquant le théoreme du centre d’inertie.

1.1, Précise la nature du mouvement sur le trajet AO sachant que son accélération a4 est constante.
2
1.3

]

Eiude du mouvement de la fillette de O au point de chute € , dans le repere d’axes ( Ox ; Oy ).

_Etablis les équations horaires x( t ) et ¥( t) du mouvement.

. Montre que I'équation cartésienne de la trajectoire est : y = 0,1 6x* + 0,40x .

_Soient les coordonnées X ety .du point de chute C situé dans le sable.
Montre que y¢ = 1,2 m et déduis Xc.

. Détermine la durée At de la chute OC.
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Caractéristiques de sa vitesse Vi juste avant de toucher

Avec la vitesse Vg . la fillette quitte la piste en O a la date t =0 s pour atterrir d*une chute libre , en un point C




